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У статті розглянуто та проаналізовано основні ме-
тодологічні компоненти реінжинірингу в діяльності 
органів місцевого самоврядування. Обґрунтовано необ-
хідність методичного забезпечення реінжинірингу в 
діяльності органів влади для потреб державного управ-
ління відповідно до його функцій.
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адміністративно-управлінські процеси.

Динаміка періоду глобалізаційних перетво-
рень вимагає постійних змін у формах діяльності, 
впровадження сучасного інструментарію і методик, 
здатних забезпечити ефективну діяльність орга-
нів місцевого самоврядування. Одним із напрямів 
ефективної управлінської перебудови органів вла-
ди yf принципово нових засадах є реінжиніринг. 
Застосування реінжинірингу адміністративно-
управлінських процесів дозволяє органам влади  
оптимізувати свою організаційну структуру, пере-

орієнтуватись на потреби та запити споживача, зни-
щити залишки «бюрократизму», що залишились від 
командно-адміністративної системи.

Цьому питанню присвячено праці таких вчених, 
як: С. Роббінса, М. Коултера, М. Хаммера, Т. Давен-
порта, Дж. Шорта, Д. Чампі, Е. Г. Ойхмана, Е. В. По-
пова та ін. Певний внесок у розвиток і суттєве по-
глиблення окремих аспектів формування системи 

реінжинірингу зробили вчені: М. Д. Шапот, Е. Б. Кісель, 
М. Б. Шинкарьов, Г. В. Осовська, В. М. Осовський. 

Метою даної статті є обґрунтування засто-
сування основних методологічних компонентів реін-
жинірингу в діяльності органів місцевого самовряду-
вання.

Сучасна практика державного управління 
показує, що найбільш адекватною сферою реінжи-
нірингу є адміністративно-управлінський процес у 
широкому розумінні – як «регламентований законом 
порядок діяльності органів влади з реалізації покла-
дених на них функцій» [7]. Реінжиніринг має відношен-
ня передусім до суб’єкт-об’єктної основи діяльності 
органів влади, тобто до використання підприємниць-
ких управлінських технологій у взаємовідносинах між 
органами влади та споживачами їх послуг – громадя-

нами. Первинними клієнтами адміністративного про-
цесу в умовах демократії є громадяни держави. Адже 
наріжним каменем демократичного ідеалу є існування в 
суспільстві такого механізму формування цілей політич-
ного керівництва та державного управління, які були б 
віддзеркаленням потреб та інтересів людей.

На  даний час в реформуванні державного управ-
ління реінжиніринг передбачає створення нових ад-
міністративно-управлінських процесів без врахування 
існуючої організації та безупинне управління їхніми 
покращеннями. При цьому процес як робота, що пере-
ходить від однієї людини до іншої, а при глобальних 

процесах – від одного відділу до іншого при повній орі-
єнтації на потреби споживача.

Досягнення поставленої мети та виконання завдань 
реінжинірингу адміністративно-управлінських процесів 
забезпечується завдяки набору організаційних, мето-
дичних та інформаційних компонентів реінжинірингу, 
зокрема: 

• формуванню стратегії розвитку організації з ура-
хуванням перспективних потреб споживачів; 

• визначення нового набору бізнес-правил або біз-
нес-процедур, який дозволить оптимізувати ви-
трати та час на прийняття рішень; 

• створення ефективної організаційної структури 
управління; 

• покращення організації праці персоналу; 
• чіткий розподіл обов’язків, прав, відповідальності 

як між керівниками, так і рядовими виконавцями; 
• застосування підходів щодо отримання інформа-

ції від споживачів; 
• забезпечення функціонування всіх організаційних 

підрозділів з використанням інформаційних сис-
тем та новітніх інформаційних технологій [3]. 

Тому реінжиніринг адміністративно-управлінських 
процесів передбачає слідуючі етапи реалізації. Перший 
етап – підготовчий. Перш, ніж обрати конкретну страте-
гію змін, керівництву потрібно ретельно перевірити всі 
ресурси, які є в наявності, і відібрати саме ті, які будуть 
задіяні учасниками для того, щоб проводити докорінні 
зміни. Тобто на першому етапі відбувається усвідомлен-
ня керівниками відповідного рівня необхідності зробити 
перетворення організації в цілому і її окремих елемен-
тів. Цьому може сприяти як незадовільна динаміка роз-
витку суб’єкта управління в цілому, так і напрямів ді-
яльності органів управління, а також громадська думка 
та висловлювання вчених, що займаються проблемами 
розвитку державного управління. Даний етап передба-
чає підготовку та ухвалення рішення про початок про-
цесу змін. Повинна бути зроблена заява керівництва 
про необхідність реалізації проекту змін з ґрунтовним 
поясненням причин майбутніх перетворень [4]. До того 
ж керівництву необхідно повідомити як працівникам  і 
зацікавленим особам про доцільність застосування 
жорстких, можливо, непопулярних заходів у даному 
процесі. Разом з тим потрібно доводити працівникам 
і про корисність змін як на підготовчому етапі, так і на 
кожній стадії процесу реінжинірингу.

На підставі узагальнення точок зору адміністрації 
відбувається вибір об’єкта перетворень – це може бути 
як вся організація, що пов’язано зі значними проблема-
ми, оскільки в даному випадку об’єкт досить великий, 
а складові частини відокремлені, так і конкретний під-
розділ, діяльність якого була визнана незадовільною в 
процесі попереднього аналізу. Вибір обґрунтовується з 
використанням аналітичних інструментів або функціо-
нальними органами, або науковими колективами і при-
ймається документ, про офіційний початок процедури 
перетворення.

На другому етапі здійснюється збір та аналіз даних 
про вибраний об’єкт як в розрізі сучасної ситуації, що 
склалася в ньому, так і в розрізі динаміки розвитку по-
дій. Об’єктом перетворення є орган управління, тобто 
для аналізу важливі показники сфери, в яких він діє. 
На даному етапі також з’ясовуються потреби об’єкта 
управління даного органу, що необхідно для побудови 
процесних ліній, що задовольняють виявлені потреби 
найкращим чином [6].

Наступним етапом реінжинірингу є визначення осно-
вної мети, задачі реінжинірингу і сформувати керівний  © Костенюк Н.І., 2011.
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комітет, який відбиратиме найкращі інноваційні проек-
ти. Ця група відіграватиме роль організатора процесу 
реінжинірингу. Комітет відповідатиме за формування 
внутрішніх робочих груп для проведення аналізу реалі-
зації реінжинірингового процесу, розробку рекомендацій 
щодо перепроектування і реструктурування. Керівни-
цтво разом з комітетом повинні визначити пріоритетні 
напрями і послідовність процедур реінжинірингу, спира-
ючись на існуючі і прогнозуючі майбутні потреби спожи-
вачів [3].  Після вибору найкращої альтернативи реінжи-
нірингу необхідно визначити пріоритетний стратегічний 
напрям. Передбачається пояснення того, як будуть від-
буватися:  адміністративно-управлінські процеси органі-
зації в майбутньому, наскільки вони будуть ефективні; 
визначення основних ціннісних орієнтирів діяльності; 
задоволення потреб як наявних, так і потенційних спо-
живачів і т.д. 

Четвертий етап реінжинірингу – це практичне засто-
сування реінжинірингу адміністративно-управлінських 
процесів. На цьому етапі здійснюється впровадження  
методики та здійснення безперервного реінжинірингу, 
який передбачає постійні трансформації відповідно до 
змін внутрішніх і зовнішніх умов, повинно здійснюва-
тися або самим реформується органом, або органом, 
спеціально створеним для проведення перетворень. 
Безперервний реінжиніринг передбачає поступальний 
розвиток, проходження з максимальною швидкістю пер-
ших етапів, постійний пошук в процесі роботи невідпо-
відностей виконуваних процесів, запити «клієнтів», та-
кож впровадження нових і докорінне перетворення або 
виключення старих процесів [1].

Основними критеріями вибору об’єкта реінжинірингу 
є значимість і здійсненність. Значимість розглядається як 
цінність об’єкта для забезпечення життєдіяльності сис-
теми і для зовнішніх контрагентів – «клієнтів». Під здій-
сненністю розуміється фізична можливість проведення 
революційних змін процесів на базі об’єкта. Перешкодою 
тут може служити висока ступінь інтеграції в більш вели-
кий об’єкт, проблеми тимчасового характеру і ін.. 

Наслідком зміни робіт, переходу від функцій до 
процесів є створення процесних команд – груп людей, 
що діють разом для виконання всього процесу цілком. 
Процесна команда перетворюється в основну органі-
заційну одиницю. Можна виділити наступні різновиди 
даних структурних одиниць: епізодичні, постійні і разові. 
Епізодичні збираються для вирішення періодично ви-
никаючих завдань, які не вимагають постійних дій. По-
стійні – створюються для вирішення часто виникаючих 
завдань з малим циклам або виконання функцій, покла-
дених на структурний підрозділ правовстановлюючими 
документами. Разові процесні команди збираються для 
вирішення одиночних завдань, ймовірність виникнен-
ня яких у майбутньому вкрай мала. Серед їх гідностей 
можна згадати можливість залучення фахівців найви-
щої кваліфікації, які не змогли б працювати на постійній 
основі. Рішення з ключових питань і проблеми взаємодії 
відділів, які раніше вимагали нарад співробітників та їх 
керівництва, можуть прийматися і вирішуватися коман-
дою в ході її звичайної роботи.

Виконання однієї роботи двома і більше співро-
бітниками запобігає зупинці діяльності процесу в разі 
відпустки, хвороби, а також сприяє передачі досвіду 
старшими колегами. Цінність співробітника визначаєть-
ся не інформацією, отриманою ним в процесі трудової 
діяльності, а його особистими якостями, в тому числі, 
здатністю до навчання, навичками міжособистісного 
спілкування та роботи в колективі, здатністю передати 
свої знання і т.д.

Для підвищення адекватності прийнятих рішень 
складається ситуація, в якій рекомендується залучати 
до участі в процесних командах представників інших 
органів управління, наукової громадськості, об’єкта 
управління; особливо це стосується разових і епізодич-
них процесних команд. Зазначені особи можуть також 
брати участь у роботі постійних команд при вирішенні 
питань пріоритетної значущості. Подібне розширення 
складу сприяє всебічному розгляду проблеми, обліку 
всіх точок зору при прийнятті рішень, залученню різно-
бічного досвіду [3].

Подібна еволюція організаційних структур при-
зводить до того, що весь процес стає об’єктом роботи 
однієї людини або команди, а керівництво процесом 
перетворюється на її частину. Керівники несуть повну 
відповідальність за результативність процесу, не маючи 
водночас прямого контролю праціниками, які працюють 
в основному автономно. Обов’язки керівників поляга-
ють у забезпеченні проектування процесів таким чином, 
щоб вони дозволяли працівникам виконувати потрібну 
роботу і створення певної системи оцінки результатів і 
компенсації [2].

Особливості реінжинірингу в органів місцевого са-
моврядування полягають в специфіці відносин органів 
місцевого самоврядування в процесі взаємодії з юри-
дичними та фізичними особами. Тобто маються на 
увазі, передусім, основні складові  взаємовідносин між 
органами влади і  громадянами, а саме:

1. Взаємодії між представником державних служб і 
споживачем.

2. Взаємодії між споживачами послуг державних 
служб у процесі отримання їх послуг.

3. Взаємодії між споживачами та атрибутами послуг 
з боку державних служб.

4. Взаємодії між споживачами та цілісною системою 
державних служб.

При цьому потрібно мати на увазі, що низка органів 
місцевої влади, які реально здійснюють послуги для 
споживачів, тобто громадян країни, не функціонують у 
межах управлінських принципів постійного контакту з 
ними. Ціла низка специфічних державних служб також 
важко піддаються інтерпретації своєї діяльності в кате-
горіях послуг, хоча, безумовно, надають ці послуги спо-
живачам, тобто громадянам. 

Важливе значення для забезпечення обґрунтова-
ності використання реінжинірингу в діяльності органів 
місцевого самоврядування є методологія реінжинірингу 
адміністративно-управлінських процесів. Ця методо-
логія ґрунтується на концептуальній цілісності процесу 
управління, оскільки орієнтація здійснюється на задово-
лення потреб споживача певної послуги. Це надзвичай-
но важливо для концептуальної орієнтації реінжинірингу 
в державному управлінні з точки зору інтеграції остан-
нього на демократичних принципах задоволення потреб 
громадян [5]. Реформування державного управління з 
використанням реінжинірингової методології передусім 
означає застосування саме загальної методології роз-
робки послуг. Оскільки послуги представляють собою 
процес взаємодії споживача та виробника, ця методоло-
гія показує дії та процеси, тобто представляє собою «ди-
намічні схеми», які з успіхом можуть застосовуватися в 
діяльності органів місцевого самоврядування. Сьогодні 
вже є цікаві розробки таких динамічних схем методології.

В методології проведення реінжинірингу адміністра-
тивно-управлінських процесів існують методи, кожен з 
яких спрямований на вирішення деякої локальної за-
дачі, що виникає в процесі реінжинірингу. По суті, ці 
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методи втілюють собою деякі цілком конкретні рішення, 
з якими співвідноситься певна область застосування. 
Як правило, в проектах з реінжинірингу застосовується 
деяка комбінація таких методів, при цьому кожен з них 
може стати частиною методології реінжинірингу, але 
окремо такою не є. Більше того, об’єднання цих мето-
дів так само не можна розглядати в якості методології, 
оскільки між ними не визначені зв’язки, що забезпечу-
ють їх інтегральну цілісність. Іншими словами, відсутні 
системоутворюючі фактори, які роблять набір методів 
цілісним, тобто  системою.

Методології реінжинірингу забезпечує цілісний роз-
гляд та застосування підходів і методів без урахування 
середовища їх реалізації, специфіки конкретних проек-
тів. Рівень технології забезпечує адаптацію методології 
реінжинірингу адміністративно-управлінського процесу 
з урахуванням середовища реалізації, специфіки кон-
кретних проектів за допомогою застосування методів і 
інструментальних засобів. Вона націлена на викорис-
тання практики підприємництва в державному управ-
лінні щодо залучення громадян до здійснення управлін-
ських процесів та орієнтації органів виконавчої влади на 
потреби громадян [7]. 

Використання реінжинірингу дає можливість систем-
но, із залученням уже добре розроблених у бізнесі ме-
тодологій і технологій управління, забезпечити реінжині-
рингові орієнтацію державного управління, передусім у 
сфері діяльності виконавчої влади. Інтерпретація реін-
жинірингу адміністративно-управлінських процесів ство-
рює можливості для оптимізації політико-адміністратив-
них процесів шляхом використання реінжинірингу для 
розбудови системи демократичних інститутів і процедур.

Вважається, що саме ця управлінська методологія 
є найбільш адекватною для побудови взаємовідносин 
між державою та громадянами у процесі формування 
системи державного управління ресурсами громадян-
ського суспільства, а також при відлагоджуванні систе-
ми структурно-функціональної взаємодії політичного ке-
рівництва та державного управління в масштабі країни.

Щоправда, використання концепції реінжинірингу в 
якості методологічної основи досить обмежене у зв’язку 
з нерозробленістю інструментарію практичного засто-
сування вказаних технологій і відповідно численними 
випадками негативних наслідків її застосування. Спеці-
алісти вважають, що в умовах перехідної економіки такі 
невдачі пояснюються передусім проблемами трансфор-
мації управлінських структур з великою часткою еконо-
мічно чи адміністративно неефективних відносин. Тому 
на сьогодні концепція реінжинірингу потребує адаптації 
до реалій українського суспільства, передусім на інстру-
ментальному рівні [6]. 

Реалізація методологічних компонентів реінжинірин-
гу адміністративно-управлінського процесу є абсолютно 
доцільними організаційно перетворюючими заходами і 
забезпечують здобуття основних переваг, як:

• вирішується проблема подолання неузгодженості 
або протиріч між цілями діяльності різних функці-
ональних підрозділів;

• робота виконавців стає багатоплановою, зростає 
її розмаїтість, що само по собі є визначальним 
мотиваційним фактором;

• замість надмірно контрольованого виконання за-
вдань працівники здобудуть самостійність щодо 
прийняття рішень і можливості обрання своїх ва-
ріантів досягнення цілей;

• у виконавців з’являється можливість діяти за 
власною ініціативою і в рамках значно розшире-
них повноважень;

• змінюються вимоги до професійної підготовки 
працівників: перевага надаватиметься не відвід-
уванню короткострокових курсів, а здобуттю ши-
рокої безперервної професійної освіти;

• змінюються критерії оцінки ефективності роботи, 
її оплати: від оцінки діяльності до оцінки резуль-
тату;

• відбудеться зміна критеріїв кар’єрного зростання: 
стан виконання роботи замінить здатність ефек-
тивно виконувати роботу;

• організаційна структура оновленого підприємства 
стане більш плоскою, що сприятиме скороченню 
значної кількості рівнів управління;

• відбудеться наближення керівництва до безпосе-
реднього контакту з виконавцями та споживачами 
(клієнтами).

У традиційній організації процеси відбуваються в 
численних організаційних підрозділах і можуть бути 
фрагментовані, приховані та навіть некеровані. Проте 
виробничі процеси є першоосновою організації, засо-
бом створення цінностей для споживачів. Тобто вся сут-
ність реінжинірингу побудована на системі докорінних 
перетворень в організації. Реінжиніринг базується на 
інженерному підході до процесу управління і перед-
бачає спочатку моделювання організації, а потім зміну 
існуючої моделі шляхом рішучого скасування нераціо-
нально функціонуючих ланок. Як правило, реінжиніринг 
адміністративно-управлінських процесів втілюється 
стрибкоподібно, передбачає великомасштабність, сут-
тєві зміни в організаційній структурі. Цей підхід забез-
печує можливості радикального оновлення продукту 
чи послуги, що виробляються, за рахунок створення та 
застосування інноваційних технологій процесів. До того 
ж реінжиніринг базується на використанні сучасних най-
новітніших інформаційних продуктів [2].

Отже, методологічні компоненти реінжинірингу 
адміністративно-управлінських процесів застосову-
ються для моделювання управлінських систем. Мето-
дологічні компоненти реінжинірингу передбачають:

• відмову від застарілих правил і підходів, що 
сформувалися; 

• приведення до значних змін показників діяльності 
органів місцевої влади; 

• радикальну зміну способів управлінської діяль-
ності.

Реінжиніринг адміністративно-управлінських про-
цесів дозволить зруйнувати пережитки бюрократизму 
командно-адміністративного  управління. Більше того, 
методологічні компоненти реінжинірингу як революційні 
методи комплексної трансформації, дозволить забезпе-
чити ефективну діяльність органів місцевого самовря-
дування. 

Таким чином, у той час, як теоретико-методологічна 
основа реінжинірингу адміністративно-управлінських 
процесів формується за рахунок концепцій глобального 
інформаційного суспільства, психологічних і поведін-
кових концепцій та механізми адаптуються зі сфери 
концепцій послуг і бізнесових процесів управління. Їх 
використання визначається специфікою функціональ-
ного імперативу системи державного управління та її 
складових.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ
ОКРЕМИХ СІМЕЙНИХ ФОРМ 

ВЛАШТУВАННЯ ДІТЕЙ-СИРІТ І ДІТЕЙ, 
ПОЗБАВЛЕНИХ БАТЬКІВСЬКОГО 

ПІКЛУВАННЯ В УКРАЇНІ 
(усиновлення, опіка та піклування, патронат)

У статті досліджено деякі сімейні форми влаштуван-
ня дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування. З’ясовано сутність понять: «усиновлен-
ня», «опіка та піклування», «патронат над дітьми». 
Визначено концептуальні проблеми та особливості 
розвитку й функціонування зазначених інституцій. 

Ключові слова: усиновлення, опіка та піклування, 
патронат над дітьми.

Право дитини жити і виховуватись у сім’ї є 
одним із найважливіших її прав. Сімейне влаштуван-
ня дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського пі-
клування дає можливість забезпечити їх нормальний 
фізичний, моральний, інтелектуальний та соціальний 
розвиток, дає змогу їм стати повноцінними членами 
суспільства. В Україні, станом на 01.01.2010 р. чи-
сельність дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьків-
ського піклування становила 100 787 ос. [13, с. 17].

Турбота про дітей, забезпечення їхнього добро-
буту і безпеки є одним з найбільш важливих завдань 
суспільства, яке дбає про своє майбутнє, оскільки діти є 
гарантом самозбереження нації та її подальшого розви-
тку, тому пріоритетним та стратегічним напрямом дер-
жавної політики щодо дітей є розвиток сімейних форм 
влаштування дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьків-
ського піклування, якими є: усиновлення, опіка (піклу-

вання), патронат, прийомна сім’я, дитячий будинок 
сімейного типу. У цій статті ми розглядаємо перші 
три форми.

Різні аспекти функціонування сімейних 
форм влаштування дітей-сиріт і дітей, позбавле-
них батьківського піклування в останні роки до-
сліджували у своїх працях: Г. Бевз, О. Безпалько, 
Р. Вайнола, Г. Голубчик, А. Капська, Т. Тищен-
ко (опіка та піклування), Г. Бевз, О. Горчакова, 
А. Капська, О. Лисенко (усиновлення), Л. Зілков-
ська, Л. Міхєєва, С. Фурса, Ю. Черновалюк (па-

тронат над дітьми). 
Однак державно-управлінський аспект функціо-

нування та розвитку таких сімейних форм влаштуван-
ня дітей-сиріт, дітей позбавлених батьківського піклу-
вання, як усиновлення, опіка та піклування, патронат 
цієї проблеми є малодослідженим. 

Метою статті є розкриття понять: «усинов-
лення», «опіка та піклування», «патронат над дітьми» 
та визначення концептуальних проблем розвитку уси-
новлення, опіки та піклування, патронату, як сімейних 
форм влаштування дітей-сиріт і дітей, позбавлених 

батьківського піклування.
Пріоритетною формою сімейного влашту-

вання дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківсько-
го піклування, яка найбільше враховує інтереси та 
потреби дітей є усиновлення. У науковій літера-
турі: під «усиновленням» розуміють «оформлене 
спеціальним юридичним актом прийняття в сім’ю 
неповнолітньої дитини на правах сина чи дочки» 
[19, с. 478]. Усиновлена дитина втрачає статус 
дитини-сироти чи дитини, позбавленої батьків-
ського піклування. Дитина виховується в сім’ї, яка 

її усиновила на правах рідної дитини і відповідно має 
право на житло та майно батьків (усиновлювачів). Всі 
обов’язки щодо виховання і розвитку усиновленої дити-
ни переходить від держави до сім’ї,  а між батьками та 
дитиною виникають взаємні права та обов’язки, які пе-
редбачені Сімейним кодексом України (від 10.01.2002 р. 
№ 2947-ІІІ) [2].

За даними Міністерства України у справах сім’ї, мо-
лоді та спорту станом на 01.01.2009 р. на централізо-
ваному обліку перебувало 32 163 ос. дітей-сиріт і дітей, 
позбавлених батьківського піклування, які можуть бути 
усиновлені. Значно меншою, порівняно із чисельністю 
дітей, які можуть бути усиновлені, є чисельність гро-
мадян країни, які бажають усиновити дитину. За опе-
ративними даними служб у справах дітей станом на 
01.01.2009 р. на обліку кандидатів в усиновлювачі пере-
бувало 1 236 сімей [12, с. 59].

Звернемо увагу на результати соціологічного дослі-
дження «Вивчення громадської думки щодо реалізації 
права дитини-сироти та дитини, позбавленої батьків-
ського піклування на сімейне виховання», проведеного 
у 2008 р. Державним департаментом з усиновлення та 
захисту прав дітей спільно з організаціями «Родина для 
дитини» та «Holt International». Майже третина україн-
ців – 28% висловлюють готовність виховувати дітей у 
власних сім’ях, однак, з них лише 8% хотіли б усиновити 
дитину [12, с. 60]. Тобто, готовність взяти в сім’ю дитину-
сироту чи дитину, позбавлену батьківського піклування 
є достатньо високою, проте планує це зробити досить 
мало осіб. Як засвідчили результати дослідження, осно-
вними перепонами у прийнятті рішення про усиновлен-
ня дитини є: наявність власних дітей і відсутність мож-
ливості щодо усиновлення інших дітей – 50%; вік – 39%; 
недостатня фінансова підтримка з боку держави – 29%;  © Кривачук Л.Ф., 2011.
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